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Gazdasági szakelőadások.

A  Gazdasági-egylet február és márczius 
hó folyamán a földmivelésügyi miniszter meg­
bízásából és támogatásával Udvarhelyvármegye 
mintegy húsz községében előadást rendez. 
Ezen előadások tárgyát a mezőgazdaság, állat- 
tenyésztés, közegészség és közigazgatás köréből 
veszik az előadók. A  Gazdasági-egylet ezen 
akcziójával a gazdálkodás fejlesztése iránt fogé­
konyságot, törekvést, uj szellemet, uj életet 
kíván a vármegye gazdanépe között teremteni. 
Felrázza székely népünkben szunnyadó öserőt, 
s magából a népből alakítja ki ez által az erő­
teljesebb gazdasági élet föltételeit.

Udvarhelyvármegyében alapjábau véve a 
birtokviszonyok nem kedvezőtlenek; nem is a 
természet mostohasága vagy valamely más ne­
héz körülmény szabott itt a gazdasági fejlődés 
elé korlátokat, hanem az, hogy a gazdálkodás 
mikéntje, aminek az idővel, a gazdálkodás jöve­
delmezősége elé állított követelésekkel párhu­
zamosan kell fejlődnie, nem fejlődött itt olyan 
arányban, mint az ország előrehaladottabb vi­
dékein. Ezen a körülményen a Székelyföldi ki- 
rendeltség már lényegesen segített, s tulajdon­
képpen mi úgy képzeljük, hogy a Gazdasági 
egylet ezen akcziója mintegy kiegészítő részét 
képezi a kirendeltség munkakörének és Serényi 
miniszter azon óhajának kíván megfelelni, mely 
szerint a Kirendeltség és Gazdasági-egylet kar­
öltve, egymás támogatásával járjanak el és így 
munkálják a megye gazdaközönségénok fejlődé­
sét, előrehaladását.

. - Az alább közölt gazdag programm szélesen 
felöleli azon tudnivalókat, melyekre a gazda­
közönségnek szüksége van, ha a korral haladni 
akar. Meggyőződésünk, hogy a programiéba 
most felvett, falvak népe lelkesen ragadja meg 
a feléje nyújtott segítő kezet és a tudás, hala­
dás, kultúra és jólét iránti törekvés hálás ta ­
lajra lel mindenfelé, a hol csak a szép misz 
sziót teljesítő férfiak megjelennek.

A székely nép a tanulástól nem idegenkedik ; 
erről bizonyságot tesz azon örvendetes körülmény 
is, hogy csak Udvarhelymegyében százon jóval 
felül van már a Gazdakörök száma, melyeknek 
tagjai szorgalmasan kérik és használják a gaz­
dasági népkönyvtárakat, készséggel vesznek 
részt különféle gazdasági tanulmányutakon; 
ismerik a szövetkezetekben rejlő erőt, mit bi­
zonyít az, hogy azok száma hönapról-hónapra 
szaporodik, s az eddig elért eredményekből meg­
állapítható, hogy ezen fontos gazdasági intéz­
mény nálunk meghonosnlt, sőt az állatbiztosító 
szövetkezeteket illetőleg az egész országban itt 
volt először meghonosítható. Kétségtelen azon­
ban, hogy még mindig széles az a mező, melyet 
megművelni kell. így a közegészség, közrendé- 
szet terén még mindig nagyfokú indolenczia ta­
pasztalható ; lelkiismeret dolgában sebek mutatkoz- I

nak, s népünk legveszedelmesebb erkölcsi bajai 
egyike, a pálinka fogyasztás lett. Ennek nyo­
mán az őszintesége oda lett, ellenben fortélya 
kifejlődött. Ezzel szemben azonban előnyei 
óriásiak. A mi népünk nemcsak földmives, ha­
nem mesterember és kereskedő is. Természetes 
élelmesség van benne. És a mely népnek ezen 
hajlamai megvannak, az tanulékony is, mert 
józan, kézügyben lévő esze van. Ezt a tulaj­
donságát pedig értékesíteni kell, még pediglen 
hasznos irányban.

A Gazdasági-egylet akczióját tehát min­
den tekintetben őszinte elismeréssel kell ho­
norálni. Munkája nemcsak időleges hasz­
not hajtó lesz, hanem lényegesen elősegíti né­
pünk gazdasági boldogulását, mert annak nem­
csak oktató, nevelő hatása lesz, hanem jó ha­
tással lesz arra, hogy a gazdatársadalom érzü­
letét erősbitse. Tanulni fognak gazdáink. In- 
struktiv hatása lesz az előadások sorozatának, 
mert a hallottak tanulságai alatt ki fog bon­
takozni a partikularizmusból; megteremti a szo­
lidaritást, tanítást nyer más vidékek, sőt más 
államok fejlett gazdasági életéről, megismerkedik 
a gazdaság körébe vágó technika előnyeivel, 
oktatást kap a gazdanép hitelviszoüyaiuak ja ­
vításáról.

Tehát az áldozatkészséggel létrehozott elö- 
adás-czyklusból jelentékeny és közvetlen haszon 
háramlik az egyesre, de főként a közre. Ez a 
felfogás vezette a Gazdasági-egyletet, midőn 
annak megtartását elhatározta s ugyanezért tel­
jes elismerés illeti meg azon faktorokat, a kik 
áldozatkészséggel sietnek e megye népének szel­
lemi és anyagi színvonalának emelésére.

Az egyesület ezen nemes akcziójától az 
egészséges anyagi gyarapodást, helyes irányú 
térfoglalást és az erkölcsök nemesülését várjuk.

B E L F Ö L D .

A népszámlálás eredménye. A fárasztó, 
nagy és mindenesetre tanulságos munkát a uépszám- 
láló biztosok még a m. hó közepén beszolgáltatták, 
3 az már elküldésre is készen áll. A beszolgáltatott 
anyag érdekea képét nyújtja Szekelyudvarhelynek. 
A város területéről 1434 házigyüjtő iv adatott be, 
melyen 204'J magánlakás és 203 nem lakott lakáB 
van feltüntetve, intézeti ház: 34. A lakosság száma 
tanulókkal és katonasággal 9973. (Távollevő 560.) 
Ezen eredményt szembeállítva a 1900 évi népszám­
lálás eredményével, bizony az nem mondható valami 
kedvezőnek. Az 1890. év: számláláskor volt a váro­
son 6414 ember (Szombatfalva nélkül, melynek ak­
kor 650 lakosa volt). 1900-ban (Szombatfalva 1460 
lakosával) volt 7727 ember, mely számba nincsenek 
felvéve az iskolák és katonaság, ha azonban ehhez 
a 7727-hez hozzávesszük az iBkoiák és katonaság 
akkori létszámát, igy a város lakossága már 1900- 
ban 9327-et tesz ki, vngyis az utóbbi tiz év szapo­
rodása mindössze 650-i'é tehető.

Város fejlesztés.
« Székelyudvarhely, február 2.

A mi városaink évszázadokon keresztül 
egyebet sem tettek, miut politizáltak és vere­
kedtek, aszerint, amint a német és a törők 
szorította őket.

Ha lehetett, úgy pénzzel, s ha nem lehetett 
másltéuf, hát karddal s buzogánnyal biztosították 
maguknak a városi polgári foglalkozáshoz meg- 
kivántató békét és nyugalmat, s amellett folyto­
nosan politikusnak is kellett lenni. Ha sikerült 
a németet valahogyan lekenyerezni, jóbaráttá 
tenni, — hát a törököt is kellett jó szóval leg­
alább, néha egy kis kalácscsal is tartani, nehogy 
megzavarja az egyik részről drága pénzen, vér- 
áldozátokkal megszerzett nyugalmat.

A régi magisztrátusoknak bizony nem volt 
igen más dolguk, mint az - adószedés, katonáról 
való gondoskodás, rendfentartás, az árvák védel­
me s gondozása, és még egy dolog, — amivel, 
sajnos, most egyáltalán nem törődnék, — a köz­
élelmezés árainak a szabályozása.

Közéoitkezési dolgai bizony nem igen akad­
tak a városoknak, a városok maradtak évszáza­
dokon keresztül azok között a szilk keretek 
között, aminökben megalapításuk alkalmával 
voltak, alig-alig- fejlődtek külsőleg, hiszen a 
legtöbbnek határokat szabtak a város falai, 
melyeken kívül a város sehogy sem fejlődhetett 
már közbiztonsági szempoutból sem.

így azután a városok, egész az utolsó év­
tizedekig, amig a városok védbástyáit le nem 
hordták, nem is fejlődhettek műszakilag, s igy 
a városok közigazgatása sem volt eddig mű­
szaki alapokra fektethető.

Megszokták a városokban, hogy a városok 
összes ügyeit jogászféle emberek intézzék el, 
mert a városoknak az ügyei is mind többnyire 
jogi természetűek voltak, most aztán, mikor 
a városoknak az ügyei viszont majdnem két­
harmadrészben műszaki természetűek lettek, 
nehezen megy a hosszú évszázados gyakorlat 
után műszakivá tenni a városi közigazgatást.

Folyik a harcz már évtizedek óta a váro­
sokban a jogászság s mérnökök között, s minél 
jobban fejlődik egy-egy város, anuál élesebbé 
lesz a harcz a kettő között, mert az egyik nem 
akar engedni a régi megszokás és hagyomá­
nyokból, a másik megköveteli magának azt a 
helyet, melyet képzettsége s munkája folytán 
nemcsak megérdemel, de joggal meg is követel­
het magának a városok közigazgatásában.

így van ez a vidéki városok valamennyiben, 
de az eredmény elvitázhatatlau, s előre látható, 
a harcz a városok közigazgatásának teljes mű­
szaki alapokra való fektetésével fog végződni, 
s a váfosok érdekében kell, hogy mielőbb úgy 
végződjék. így hozza azt magával az idő, igy 
maga a városok élete és fejlődése. Hiszen a 
jelenlegi városi állapotok a műszaki vezetés 
tekintetében nemcsak hogy ázsiaiak, de egysze­
rűen nevetségesek és tarthatatlanok.

Akármiféle városfejlesztési dolgot vegyünk, 
az tniud a mérnökök kezeibe vannak letéve, 
azoknak kell azt kigondolni, megtervezni, ki­
számítani, a munkát -végrehajtani, s a kész 
müveket fentartani és tovább fejleszteni, — 
hanem mikor azokat a dolgokat a város közön­
sége elé kell vinni, akkor odaadják az egész 
készeu kidolgozott műveleteket valami jogász­
féle embernek, hogy az mondja már most el 
úgy a v&rosi tanácsban, mint a közgyűlésben, - 
hogy miben is áll hát az egész dolog, s mit 
javasol az a mérnök, aki alkotta az egész müvet.

Székelyudvarhely, febr. 4.
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Pedig hát, magyarán mondva, annyit ért az 
a jogászféle ember ahhoz az egész műszaki 
ügyhöz, mint a hajdú a harangöntéshez!

Hiszen maga Székely, a jelenlegi igazság­
ügyi miniszter mondotta nemrégiben az előtte 
tisztelgő ügyvédjelölteknek, hogy a jogi pálya 
az, melyen az oklevelet meg lehet anélkül szé- 
rezni, hogy valaki az egyetem küszöbét koptatta 
volna, s azt tudja Magyarországon minden ember, 
hogy ez tényleg igy is vau.

Hol szerezte volna tehát az a jogász ember 
azt a képzettséget, hogy egy kezébe kerülő 
műszaki ügyet a legszorgosabb tanulmányozás 
után is nemcsak hogy megismerjen, de hogy 
valamelyest csak meg is értsen ?

Talán az egyetemen?
Hiszen a legtöbb nem is járt oda, — mert 

azt mondja, nincs elég hely a hallgatók szá­
mára, — ha meg oda járt, úgy ott hallgatott 
mindenféle jogi dolgot, — de műszaki tárgyat 
bizony nem, mert azt csak a műegyetemen 
adnak elő, ahová pedig a jogász még látogatóba 
sem szokott eljárni.

Avagy talán az ügyvédi irodákban, hol 
váltófceresletekke), sommás utón behajtandó adós­
ságokkal, válóperekkel, birtokháboritási dolgok­
kal foglalkoznak ?

Hiszen, ha egy ügyvédi dologban csak az 
a szó, hogy „mérnök", vagy „műszaki" előfor­
dul, — rögtön mérnökszakértóhöz fordulnak, 
mert az ügyvédi irodákban az ügyvédi költség 
felszámításán kívül, már az összeadása a költsé­
geknek is — logarithmus, amit pedig minden 
jogász gyűlöl attól a pillanattól kezdve, mikor 
középiskolai tanuló korában az első szekundát 
kapta belőle.

Hát képzelhető az, hogy mikor egy jogász 
embernek már kész műszaki műveletek kerülnek 
a kezei közé, hogy ő abban az időben neki­
feküdjék, s megtanulja saját szorgalmából az 
egész mérnöki tudományt, csak azért, hogy ö 
meg is értse, s tudja is, mi van abban a mérnöki 
előterjesztésben! ?

Első sorban azt a mérnöki tudományt úgy 
műegyetemi tanulmány nélkül nem is tudná, 
s nem is lehetne megtanulni, másodszor pedig

A rat>onHn.
Székelyország vad béreiéi kötött,
Eol daczos szíriek meredeznek égre,
Hol eldugott kis völgyek rejtekén 
Kristályos, mély tengerszemek ragyognak. 
Mint egy-egy földre hdlott égi könnycsepp, 
Mellyel a Magyarnak Istene 
E  földnek szomorú sorsát siratja;
Eol egykor honfoglaló Töhötöm 
És lüzimádó Thonuzban trónolt;
S most büszke hősök koldus sarjadéka 
Teng leng köpködve a sovány kenyéren,
Mig majdnem azt is kiüti kezéből 
S kiűzi honából az idegen:
Ott született ö, onnan tört elő.
Miként a székely havasok viharja,
A lavina-görgetó Nemere,
Miként a fölviharzó fájdalom,
Miként az eget ostromló panasz,
Lázongó, szilaj magyar keserűség . . .

Emlékezték még a földindulásra,
Mikor hullámzó félelmes sörényét 
A  tengerharag bömbölő szavával 
Riadva rázta a székely oroszlán ?
Mikor jussunkat megtámadva látta, '
S úgy éreé. bús gerjedelemmel 
Kell fölsivitnia: Üsd az 
Orrát magyar, ki bántja a tiéd!
Igen, a nagy békétlenkedő,
Petur bán lelke támadt benne föl,
Csatázva eggre a merániakkal,
A kiknek faja tán soh’sem szakad le 
E  pusztulásra szánt nemzet nyakáról . .•. 
Láttátok a villámokat ezikkázni,
Mindkét kezében, — villámösztökéoel 
Buzditni tettre a csüggedt magyart? 
Micsoda pompás égi tűzijáték ■ 
Kápráztatott, mikor bűvös szava 
Megcsendült a népsokaság előtti 
Dörgő villámok és színes rakéták, \ 
Tüzszárnyu sasok és égő pacsirták 
Valónak lelke lobbatiásai,
A  mikor mestermódra rajzold 
Elénk nagy lelke fényes álmait 
A viruló, szabad magyar hazáról . . .

De hát mi sors vár. arra, ki e földön 
Vergődve küzd szabadságért, jogért? 
Mártír hálál — vagy a mi tán

6. szám.

I ehhez annak a jelenlegi jogász előadónak sem 
| ideje, sem kedve, sem tehetsége nincs.

Úgy, hogyha igazán becsületesen és lelki- 
ismeretesen akar eljárni műszaki ügyek elő­
adásában s ismertetésében az a mai jogász elő­
adó, hát legfölebb fólolvassa a műszaki előter­
jesztéseket, ha pedig brillírozni akar, jó magyar 
kifejezés szerint, bát akor bevágja kívülről a 

.mérnöki előterjesztést, — s úgy adja elő a dolgot.
Arról, hogy aztán hogyan ronthatja el az 

egész műszaki dolgot egy az ügygyei nem sokat 
törődő, avagy értelmetlen ember, — arról nem 
is beszélek.

H át szükség van erre, van ebből a város­
nak valami haszna? Hisz ez a legnagyobb kép­
telenség, ami létezhetik a városok közigazgatá­
sában, hogy szakdolgokat ne szakemberek adja­
nak elő, s kínozzanak műszaki dolgok előadá­
sával jogászokat.

Nem beszélek arról, hogy az adóügyeket 
az adóhivatal főnöke, katonai ügyeket a katonai 
tanácsos, — hanem ott vau az árvaszék !

A törvény intézkedik arról, hogy az árvák 
ügye teljesen külön iutéztetik el minden város­
ban, s a tanácsnak semmi beleszólása nincs az 
árvaszéki ügyekbe, legfölebb a polgármester 
egyúttal árvaszéki elnök is, ha megvan a kellő 
jogi képzettsége hozzá.

A városok műszaki ügyei pedig vannak 
legalább is oly fontosak ma már a városok 
életében, mint az árvaszéki ügyek, —  az uj 
városi törvény szervezze tehát a műszaki ügyek 
ellátására teljesen függetlenül a városi tauácstól 
a közmunkák tanácsát, melynek a feje mérnök 
legyen, s tagjai a városi mérnökön kívül a 
a város mérnökei, építészei, vegyészei, gépész- 
mérnökei, gyárosai, nagyobb vállalkozói sorából 
választott kültagok. Legyen külön jogügyi tanács, 
s külön közraunkaügyi tanács.

Csakis igy, lia a városok közigazgatását 
a jogi mellett a legszélesebbb műszaki alapokra 
fektetjük, lehetséges a városokat úgy fejleszteni, 
hogy azok a műveltség, ipar és kereskedelem 
terén oly vezérszerephez jussanak, mint a nyugati 
államok városai, s csakjs igy érhetjük el, hogy 
hazánk az anyagi gyarapodás által a saját ere-

Ennél százszorta rosszabb :
Elsidyedés a közöny mocsarában!
Ó, ez a nembánomság korszaka,
A  lemondásnak, a megalkuvásnak 
Szomorú, szürke, szolganemzete : . .
A mi hősünket itt halálra marták,
Meglövöldözték mérgezett nyilakkal,
Mig megrokkant a vérző, agg oroszlán . . .
Nem is most halt meg ő, mikor 
A Természet rideg parancsszavára 
Hült porai katafalkra tették.
Halott volt régen. — halva járt közöttünk,
Szivébe törve a legmérgesebb n y íl:
Hogy a szabadságért hiába közdött,
Hogy a hazáért, jaj, hiába é lt . .  .

Kiégett vulkán, letört óriás,
Lrizilva bolygó, nyugtalan apostol,
Szegény Petur bán, aludj csöndesen!
Mi lelt belőled? Egy marék hammu,
Melyben a vulkán lelke már nem é l . .  .
De mégse, mégse! Ugrón szive nem 
Hideg, holt láva, bús silány salak —
Csak alszik benne, nem halt meg a tűz!
Ne is temessétek testét a földbe,
De szórjátok szét a zugó szelekbe 
Hogy minden magyarnak szivébe jusson 
Tűz láng szivéből egy csodás darab!
. . .  Vagy tán nem is kell már nekünk a tűz láng : 
Nem vágyunk már a vulkán kitörésre?
A  gyáva tűzhely csak az ideálunk,
Hol meghúzódva rabseolga-örömmel 
Rágódhatunk az alamizsna konezon.
Melyet urunk vett tlékiink kegyesen ? . . .
Ó akkor jobb, hogy meghaltál nagyur,
Akkor aludj, Peturunk, és a sírban 
Álmodd tovább fenséges harcaid!
Lelked repüjön föl Hadúr egébe, 
hová való, a csillagok közé,
Honnan Csabának seregére várunk,
Secllemhadára a székely mesének . . .
6 ha majd egünkön, bús magyar egünkön 
Feltűnni látunk egy-egy 4üstököst.
Gondoljuk: a radonbán lelke az,
Mely zordon fénnyel, mint egy égi kard,
Buzdítja inti a tűrő magyart . . ■

Ha szállsz a földre Isten kardja le ?
. . . Aludj, Pelur bán, cíludj! Jó éjszakát . . .

K .  M.

jéből függetlenítse magát minden idegen be­
folyástól.

A  huszadik század a műszaki alkotások kora, 
— városainknak tehát műszakivá muszáj lenni, 
ha ma nem, bát legfeljebb holnap, mert külön­
ben elveszünk a már műszakivá vált . idegen 
nemzetek nyomása alatt.

M é rn ö k i

KRÓNIKÁS JEGYZETEK.
Székelyudvarhly, febr. 4.

S zé k e ly  Ip a rle| leaz(é8 .

Az igazi iparfejlesztés czimén egyik lapban 
Hierómjmi Károly kereskedelemügyi miniszter egy 
igen értékes rövid czikket irt. Nézete szerint az idei 
költségvetésben az igazi iparfejlesztésnek két nagy 
és uj szerve van megalapozva : ezek a technikai mú­
zeum és az ipari kísérleti állomás. Az a melegség, 
u melylyel ezt a két tervet úgy a képviselőház pén­
zügyi bizottsága, mint az ipari érdekeltség fölkarolta, 
bizonysága annak, hogy a kormány helyes Dyomon 
jár, midőn itt akar a jelenlegi és jövendő magyar 
iparnak segítségére lenni.

Sok gáncs érte újabb iparfejlesztésünknek azon 
részit is, mely a gyáraknak a  befektetett tőke ará­
nyában ad péüzbeli segélyt. Ezen a téren a kormány 
arra a tapasztalatra jutott, bogy sablonosán ezt a 
kérdést kezelni nem lehet. Az igazi iparfejlesztés 
Dem abból áll, hogy minden iparágra válogatás nél­
kül ugyanazon módszereket huzzuk reá, hanem abból, 
hogy világosan diaztingváljon az iparágak között, 
azok természete szerint válogatván meg az iparfej­
lesztés eszközeit. Vannak olyaD iparágaink, a  hol az 
államnak tókebozzájárulása fenntartandó lesz. van­
nak viszont mások, a hol kísérletet kell tenni azzal, 
hogy az államsegély úgy konstruáltaBsék meg, bogy 
az az illető gyár tényleges termelésével haladjon- 
párhuzamosan.

Az ipartelepek egyrészét a fűtőanyag ,vonzza 
magához annyira, hogy ma már a vaskohók is nem 
a vasércz mellett keletkeznek, hanem a szénbányák 
mellett, mert gazdaságosabb a vasat szállítani ezen 
esetben, mint a fűtőanyagot. Viszont éppen megfor­
dított a helyzet a textiliparban, a hol nem a fűtő­
anyag, hanem a munkástelepülés játszik ragy szere­
pet és ezért egészen elhibázott volna pl. a nagy sár - 
mási földgáz kedvéért oda textilgyárakat telepíteni.

A mi általában áll az iparfejlesztésre, az még 
fokozottabb mértékben érvényesül iparfejlesztésünk 
azon kezdetleges részletén, a mely a Székelyföld 
iparfejlesztését akarja felkarolni. E tekintetben ajelen- 
legi kormány egy küíön szakértővel részletesen, fel­
vétette a Székelyföld ipari lehetőségeit és egy konk­
rét programmot dolgozott ki, a mely első sorban a 
vízi erő kihasználását veszi tekintetbe. Azonban a 
székely iparfejlesztésnél, mint általában a kormány 
egész akcziójában, sohasem szabad szem elől tévesz­
teni a magyar társadalomnak azt," hogy az uj iparok 
maggyökeresedésére csak úgy számithatuk, ’ha a  h e ­
lyi érdekeltség is réaztvesz azok megteremtésében, 
mert ez a szerves kapcsolat az igazi iparfejlesztés­
nek legfontosabb éltetője.

F ö ld te k e rm e u te sité g .

A Magyar Társadalomtudományi Egyesület b ir­
tokpolitikái szakértekezlete e hó 12-én oly jelenté­
keny kérdésről tartott tanácskozást, a mely a magyar 
gazdát, de különösen a kisbirtokost sokkal közelebb­
ről érinti, mint az agrárpolitika bármely más kér­
dése. Hiszen pl. a birtokmegoszlás mai állapotán 
segíteni alig is lehet, illetve ez csak a birtokosok 
egy töredékét érinti, mig az eladósodás kérdése, de 
különösen az adósság terhek könnyítése, a gazdaosz­
tály egyetemét, kezdve a legnagyobb gazdától a leg­
kisebbig, egyaránt érinti. Mert az eladósodás az az 
eszköz, amelylye! a mai gazdasági élet az ingó tőke 
hatalmát kiterjeazti az ingatlan birtokra is felbontva 
a gazda családi gazdaságát a megszüntetve az egyfl- 
vétartozandóság, az emberszeretet, & közös segitség 
elvének uralmát a mezőgazdaság viszonyaira nézve 
is, amint ezt a XVIII. század végén az iparral cse­
lekedte.

Az uj löldtehermenteBités egyik föeszközét a 
mai adósságterhekuek amortizácziós kölcsönökre való 
étváltoztatásban látná. Először is felmondás nem 
fenyegeti ilyenkor a gazdát, másrészt az ily kölcsö­
nöket nyújtó intézetek kedvezőbb körülmények között 
adják a kölcsönt. A másik fontos eszköz a gazda 
személyi hitelének emelése.
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A magyar föld mai eladósodását az érték 42°/t - 
Ara becsülik. Milliái dókra megy az az összeg, amely- 
lyel az ingótöko a magyar gazdát rabszolgájává te­
szi és amely újabb jobbágyságot teremt, a rosszabbat 
terhesebbet a régi jobbágyságnál, mórt hiszen amint 
kifejtették, a régi jobbágy minden lekötötsége és 
terhe mellett sem volt birtokából elmozdítható, mig 
a modern jobbágyság amellett, hogy súlyosan terheli 
a mezódazdát és jövedelmének tetteinés részét fog 
lalja le a maga számára, sokkal nagyobb részét, mint 
a jobbágyszolgáltatásnak értéke volt, amidőn az adós 
többé már nem bir eleget tenni kötelezettségeinek, 
elveszi tóle a termelő eszközt, földönfutóvá teszi őt 
és családját.

Ha a töldteherraentesitésnél a földbirtok terhé­
nek kamatait csak egy százalékkal is tudjuk csök­
kenteni, ezáltal a maződazdaságnak évente körülbe­
lül negyven millió korona hasznot biztosíthatunk. 
Ha a Magyar Társadalomtudományi Társaság birtok - 
politikai értekezletének meglesz az a hatása, hogy 
ez a nagy kérdés ismét a magyar közgazdasági és 
politikai élet központjába kerül, akkor munkájuk 
nem veszett kárba a a Magyar Társadalomtudomá­
nyi Egyesület szocziális téren sokkal nagyobb ered­
ményt ér el, mintha bármely más kérdésben igye­
keznék a modern tőke kinövései ellen védelmezni a 
kisembert.

H Í R E K .

Székelyudvarhely, febr. 5.

A vasorru  bábáról.

Egyik megelőző évról szóló statisztikai évkönyv­
ben olvasom a következő adatokat:

Magyarországon az évben
élve született 742.936 gyermek; 
halva „ 17.923 „

Elhalt pedig 530.000 egyén; ezeknek 48°/0-a 
5 éven aluli gyermek, azaz ‘/i milliónál több; még­
pedig

1 hónapos 6.0000,
1 hónapon aluli 50.000,
6 és 11 hónap között levő 32.000,
1 éven aluli öszesen 76.000 fiú s 62.000 leány. 

Micsoda gyerekjáték ehez képest a Heródes vé­
rengzése !

Az elhaltak között pedig volt 2000 gyermek­
ágyas anya; ezenfelül vérmérgezésben elhalt 500 
anya. T. i. annyi volt abban az évben hivatalosan 
bejelentve. Hát a többit ki tudná megszámlálni ? 
2500 gyermekágyas anya egy év alett s a közül 500 
vérmérgezésben — a Semmelweisz hazájában.

S ez adatokhoz még egy tény: hogy hazánk 
terüjetén a születések legnagyobb százaléka a magyar­
ságra esik; de viszont a gyermehalandóság is a mi 
sorainkat ritkítja legjobban. Az apagyilkosnak meg- 
bocsátnak, ha magyar; de hát ezek a kis ártatlanok 
mit vétettek ?

S mi összefüggésben vannak e statisztikai ada­
tok azokkal a bohó, gyermekkori emlékekkel? Nos, 
nekem úgy tetszik, hogy e szomorú számok előidé­
zésében a mi kis városunk Andunéjának s az ó ezer 
meg ezei hasonló társának, szerte e szép országban, 
igen nagy szerep jutott.

Most csak erről akarok szollani. 2500 auyátlan 
fészek egy év alatt s 56 ezer 1 hónapon aluli kisded 
halotti Pedig ezek nagy részét meg lehetett volna 
menteni; mert ez az Andunék müve nagyobb részt.

Mondjuk, a szomszéd megyében közelebbről 
két fiatal úri asszony, mind a kettő boldog fele­
ség, b öt más szegény aszszony halt el két hét 
alatt gyermekágyi lázba — mindegyiket a bába ke­
zelte, ki a betegséget úgy hurczolta szét a legelső­
től a többire. Ezt ott akkor székében beszélték; 
de ki gondolna ilyenkor a följelentésre — a férj, 
kinek otthona rombadölt s aki elárvult gyermekével 
alig tud mit csinálni? Az ő halottját már úgy se 
támasztják föl.

S ilyen eset hány van az országban ?
A belügyminiszter elrendelte, hogy minden bába 

tartozik uj, tiszta műtő szerszámot beszerezni s régit, 
tisztátalant nem szabad használni. Egyik kisváros­
ban műtétre van szükség. A bába előveszi rozsdás 
szerszámját; a körorvos megfeddi; arra egész naivul 
azzal védekezik: „Van énnekem otthon gyönyörű uj 
szerszámom; öt forinton vettem, de nem vagyok bo­
lond használni, mert ha az is berozsdál ki ad ne­
kem rá megit öt forintot?.

Es itt felmerült a kérdés. Miért kell a bábá­
nak tanulatlan durva lelkű asszonynak lenni'? (Mert

Udvarhelyi Hirad6

szó sincs róla, vannak igen derék, értelmes, jó érzé- 
süek is: magam is ismerek ilyent; de túlnyomó 
részük csakugyan tudatlan és durva.)

Azt felelik e rre : mert müveit nő nem megy 
bábának.

S miért nem megy? Hát lealacsonyító mes­
terség az? Hát nincs annak okosságra, tanulságra, 
lelkimüveltségre, gyöngédségre, szüksége, aki o'yan- 
kor áll segitöleg a nő mellett, mikor az isten 
rendelte legfőbb élethivatását teljesiti ? E nehéz 
perczekben, melyek testi és lelki erejét egyaráut 
próbára teszik, de az azt megelőző fontos idő­
szakban is vájjon a nőnek nincs szüksége segítője 
gyöngédségére, okosságára, aki azelőtt is, azután is 
igaz jó tanácsosai tudjon mellette állni ? Amelyik 
fiatal anya felett ilyenkor az édes anya tapasztalt 
szeme őrködik, az (alán az ily tanácsadásnak nem 
érzi hiányát. De hány van olyan, ki az anyai tanács 
híján gyermekestül idő előtt elpusztul, mert nem 
volt, aki e nehéz válságos időn tapasztalt gyöngéd 
kézzel.átvezesse.

Miért ne lehetne müveit nő is bába, mint a 
hogy orvos lehet? Anduué alakja mellett, im egy 
másik kép is feltűnik előttem: az a kedves, előkelő 
modorú müveit párisi nő, Buisson, a Sorbonne hires 
tanára, mint leánya barátnőjét és — bábáját mu­
tatta be mindenkinek : ki ott minden müveit társa­
ságban szívesen látott és megbecsült vendég: ki 
hivatásáért, melyet úri leány létére maga választott, 
épp úgy lelkesedik, mint talán Semmelweisz az 
övéiért.

Én azt hiszem, nálunk a baj nem a paraszt­
bábákban van, hanem a társadalomban. A társada­
lom nálunk a bábát még lenézi, mint a hogy le 
nézték nehány emberöltővel ezelőtt az orvost, a zon­
goramestert, a tan ító t; mekkorát kellett a társa­
dalmi felfogásnak változnia, mig a régi felcsertől a 
modern sebészig eljutott, a ki irigyelt és tisztelt 
egyetemi tanár, ha Lenhosséknek hívják, a tudo­
mány büszkesége, a társadalom dísze. Az ilyen uta­
kat egy lépéssel megtenni nem lehet. De minden 
lépés közelebb visz a czélhoz. Itt egy nagy, ósdi 
előítélet gyökeres kiirtása szükséges.

Van intelligens magyar nő elég, a ki önálló 
keresetre van utalva. A távirda és a posta már 
most sem képes mindannyinak kenyeret adni. A 
munkaerőnek természetes más mederbe való terelése 
volna ez, nyernének vele maguk az illetők; nyerne 
a társadalom; de legtöbbet nyerne maga a nemzet, 
melyre nézve a gyermekhalandóság csökkenése s a 
fizikai megerősödés életkérdés. Azért kell ezt a re­
formot feltétlen keresztül vinni.

A nemzeti érdek parancsolja igy. A vasorru 
bába ne fojtogassa a magyar kisdedeket. A felvilá­
gosodás kergesse vissza a mesék országában. Anduné 
az ő társaival együtt ne legyen egyéb, mint a múlt 
egy megmosolyogni való szomorú emléke.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Tompa Árpád főreáliskolai tanárt, jelenlegi 
állomáshelyén, a VII. fizetési osztály 3. fokozatába 
nevezte ki.

A Casinó közgyűlése A székelyudvarhelyi 
Casinó a múlt vasárnap tartotta mog rendes közgyű­
lését. Az elnöki székben, miután évközben az elnök 
lemondott, Szabó Gábor alelnök ült, ki szives sza­
vakkal üdvözölte a megjelenteket. Ezután Bíró István 
h. titkár, majd Amlerboy Á. József pénztáros tették 
meg részletes jelentéseiket. A költségvetés megálla­
pítása után, Barabás András korelnöklete mellett 
a tisztikart választották meg a következő eredmény­
nyel : elnök: Soó Gáspár, alelnök: Homolay La­
jos, Szabó Gábor, titkár: Biró István, háznagy. Fe- 
renczy Béla, pénztáros: Amborboy József, könyvtáros: 
Dr. Keith Ferencz; választmányi tagok: Bayler Kál­
mán, Barabás András, Becsek Aladár, Fás Gyula, 
Göllner Béla, Ilinléder F. Ákos, Horváth Károly, 
Illyés Miklós, Kovács Pál, Mikes János gróf, Rácz 
kövy Samu, Sándor Mózes, Szabó András, Szobotka 
Rezső, Szobatfalvy Lajos, Szöllösi Ödön, Tompa Ár­
pád, Vajda Ferencz; póttagok: Csanády Zalán, 
Hlatky Miklós Imreh Domokos, Orbán János báró, 
Persián János, Sebcsi János.

Nöegyleti közgyűlés. A következő sorok 
közlésére kértek föl: A székelyucvarhelyi Jótékony 
Nőegylet február 12-én, d. u. 3 órakor tartja évi 
rendes közgyűlését a vármegyeház tanácstermében. 
Tárgy : az 1910. évi beszámoló. A lemondás folytán 
megüresedett titkári Állás betöltése. Esetleges indít­
ványok. A közgyűlést megelőzőleg '1,3 órakor vá­
lasztmányi ülés lesz. Elnökség.

(3) 1911. február 5.

Béke van Marostordában. A marostordai
volt főispán Erősdy távozásával és Haller János gróf 
főispán beiktatásával Marostordában a rend az egész 
vonalon kezd hely reálián i. A múlt héten megtartott 
törvényhatósági bizottsági tag választások igazolják 
ezt legfényesebben, amikor a főispán és az ellenzék 
vezére Désy Zoltán közt a megválasztandó bizottsági 
tagokra nézve megállapodás jött létre, a igy a vá­
lasztás a legkisebb inczidens nélkül folyt le. Mint 
magától Haller János gróf főispántól értesülünk, az 
ellenzékkel folytatott tanácskozás rendén a megálla­
podásba az is felvétetett, hogy a jegyzők, tekintettel 
a hosszas politizálás alatt felhalmozódott munka 
bátrálékokra, bizottsági tagoknak ne választassanak. 
Ezen megállapodásról két jegyző nem szerezvén ide­
jében tudomást, bizottsági taggá választatta magát. 
Ez azonban — mint egy-két telhetetlen lapocska irta
— távolról sem jelenti azt, hogy azért az illetők el­
len fegyelmit indítottak volna. Marostordában a rend 
és béke után való vágyakozás minden jóravaló em­
berben meg van, s hiában szerelnék egyesek az el­
lentéteket kicsiholni, éppen az ellenzék koncziliáns 
magatartása utasítja a legkézenfekvőbben azt vissza.

Halálozások. Soó Domokos városi tanácsost 
súlyos csapás érte: szeretett neje, született Stieglitz 
Mária, életének 26-ik, boldóg házasságának 3-ik évé­
ben, 31-ikén elhunyt. Szép, fiatal asszonyt, ki övéi­
nek szentelte szive minden dobbanását, ragadott el 
a halál övéinek végtelen fájdalmára. Újszülött kis 
gyermekét életével váltotta meg. A kis család vesz­
tesége olyan lesújtó, hogy zúgolódás nélkül való tű­
rése a hittel és bizodalommal telt erős lelket is pró­
bára teszi. A fájdalomban enyhülést az ismerősök és 
jóbarátok őszinte mély részvéte nyújthat. A kedves, 
szolid lelkű jó asszony pihenése legyen csendes I

Lechky Ferencz nyug. cs. és kir. I. osztályú 
számvevő altiszt, életének 73-ik, boldog házasságá­
nak 31-ik évében f. hó 1-én meghalt. Halálát neje, 
gyermekei és számos rokon gyászolja.

Kaptza Bálint vendéglős életének 56-ik, boldog 
házasságának 29-ik évében f. hó 3 ikán jobblétre 
szenderült. Halálával nejét és kiterjedt rokonságot 
borított gyászba. Ma délután 3 órakor helyezik örök- 
nyugalomra.

Uj tanonezotthonok a Székelyföldön.
Az Országos Gyermekvédő Liga Edelsheim■ Gyulai 
Lipót gróf elnöklésével a napokban igazgatósági 
ülést tartott. A tanácskozás legérdekesebb mozzanata 
az iparos tanonezotthonok szervezése volt. Az igazga­
tóság örömmel vette tudomásul az elnök azon jelentését, 
mely szerint Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­
ter a legnagyobb érdeklődéssel kiséri a ligának a 
tanoncz otthonok szervezése és felállítása körüli mun­
kásságát, amelyet megfelelő államsegélylyel is támo­
gat. Ugyanilyen támogatásban részesül a liga gróf 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter ré­
széről is. Elhatározták, hogy a kolozsvári és a nagy­
váradi tanonez otthonok után legközelebb a Székely­
földön fognak tanoncz-otthonokat felállítani.

A hazai örmények főpapja. Az 1672-ben 
betelepült örmények Minász püspökükkel jöttek be, 
kinek 14 évi működése után Dr. Verzár Auxentius 
'/4 századig kormányozta a magyar-örmény egyházat.
— Majd ennek halála után hosszú interregnum után 
1758-ban Dr. Theodorovich Mihályt nevezte ki Mária 
Terézia örmény főpásztorrá, de Rómában haláláig 
megorősitést nem nyert és igy püspökké nem szentel­
hették. A Bach-korszakban, mikor az abszolutizmus 
az oláh egyházakat függetlenítette, Lukácsi Kristóf 
szamosujvári plébánosnak is felajánlották a püspöki 
süveget, de az örmények a magyar nemzet ellen való 
állásfoglalás fejében, egy szívvel és lélekkel elutasí­
tották ily árért legszentebb vágyuk teljesülését. An­
nál inkább figyelmet érdemel tehát e hazafias és 
vallásos mozgalom most, mindöu Gr. Zichy kultusz- 
miniszternél és Gr. Majláth erdélyi püspöknél talán 
utoljára kérelmezett az örmények országós deputá- 
cziója, hogy egyházi szervezetük a törvény értelmé­
ben helyreállittassék. Van is remény, hogy az ez 
irányban meginduló tárgyalások eredményre fognak 
vezetni. Ezt a derék örménység meg is érdemli, 
mert a magyar nemzet leghívebb adoptiv gyermeke.

A ref. egyházközség a múlt vasárnap Dr. 
Solymossy Lajos főgondnok elnökletével választó köz­
gyűlést tartott. A közgyűlés gondnoknak egyhangúlag 
újra Keszler Jánost választotta meg, ki buzgó tevé­
kenységével ezt a bizalmat a legnagyobb mértékben 
kiérdemelte. Presbitereknek Fülei István és Ballá 
Zsigmond választattak meg.
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N őegyleti flllérestély. A Jótékony Nóegylet 

f. bó 8-ikára kitűzött filléreatélyét, tekintettel az 
összetorlódott sok mulatságra, 15-ikére halasztotta. 
Ez lesz az idén az utolsó fillérestély, melyet a nő­
egylet elnöksége rendez Húshagyó kedden a Nő- 
egylet fejdiszes, jelmezes tánczestélyt rendez, melyen 
terített asztaloknál jelmezben fogják az ételeket és 
italokat a leányok felszolgálni.

V&laiztóközgyiilia a városházán. Szé­
kelyudvarhely város képviselőtestlileto Dr. Sebesi 
János alispán elnökletével hétfőn, 30-ikán, részleges 
tisztújító közgyűlést tartott, amikor a nyugdíjazás 
folytán megüresedett főjegyzői, egy irnoki és egy 
végrehajtói állás került betöltésre. A közgyűlés iránt 
a képviselőtestület tagjai fölötte nagy érdeklődést 
tanúsítottak. A gyűlés megnyitása után a kijelölő 
bizottságba elnök a maga részéről felkérte Ternengel 
Gyulát és Seabó Andrást, mig a közgyűlés Soó Gás­
pár és Válentsik Ferencz képvist. tagokat küldötte 
ki. A főjegyzői állásra Dr. Seabó József, Pálffy 
Aladár, Gdlffy István, László Albert, Paksi Béla 
adták be pályázatukat, kik közül a bizottság hosszabb 
vita után Pálffy Aladár kivételével mindeniket jelölte.
A szavazat szedő küldöttség elnöke Tamás Albert, 
tagjai: Dr. Pál Ernő és Dr. Kasa Lajos, bizalmi fér­
fiak : Dr. Nagy Samu, Dr. Solymossy Lajos, Gyertyánffy 
Gábor Dr. Mezei Ödön voltak. A szavazás eredmé­
nye : beadatott 76 szavazat, melyből Szabó József 
57-et, László Albert 19-et kapott, s igy a város fő­
jegyzőjének az előbbit jelentette ki az eluök. Az ir­
noki állásra közfelkiáltással Farkas Endre végrehaj­
tót választották meg, s az igy megüresedett végre­
hajtói állásra a három pályázó közül kapott Sárközy 
József 29, Pap Albert 24, Sándor Albert 19 szava­
zatot, s igy az elnök az elsőt jelentette ki megvá­
lasztottnak. Ezzel a gyűlés véget ért.

Pálffy Aladárnak a kandidálás rendén történt 
mellőzésére vonatkozólag miután azt többféle Röp­
pen kommentálják, közvetlen a választási elnökhöz, 
Sebesi János alispánhoz kérdést intéztünk, ki a kő 
vetkezőkben indokolja meg a bizottság eljárását:

— Az 1886. évi XXII. t. ez. 77. §-a szerint 
rendezett tanácsú városban a tisztviselői állásokra a 
kijelölést a kijelölő választmány gyakorolja, mely a 
tisztújító szék elnökéből, mint elnökből, a képviselő- 
testület által saját tagjai köréből választott 2 és a 
tisztújító szék elnöke által szintén a képviselőtestü­
let köréből meghívott 2 tagból áll; szavazatok egyen­
lősége esetében az elnök szava dönt. A kijelölő vá­
lasztmány határozatait indokolni nem tartozik, disc- 
retionarius jogkörben jár el és az ott lefolyt tárgya­
lások és diserét jellegűek. A bizottság, ha bárkit ki 
is hagy a jelöltek sorából, törvényadta jogát gyako­
rolja, a miben senkinek sincs joga háborgatni vagy 
terrorizálni. A városi főjegyző választásnál a kijelölő 
választmány négy arra érdemes, kellő kvalifikaczióval 
és megfelelő közigazgatási gyakorlattal biró egyént 
jelölt ki, s ha valaki, ki szolgálatában sem mutatott 
fel kellő eredményt, közigazgatási gyakorlattal nem 
rendelkezik, a jelöltek közül kihagyatott, az neki és 
barátainak rosszul eshetik, de jogsérelemről szó sem 
lehett. Ha valakinek a választás törvényes lefolyása 
ellen kifogása van, a felsőbb hatóságokhoz fordul­
hat. Különben a főjegyző választás eredménye u kép­
viselőtestület tagjainak legnagyobb részében teljes 
megnyugvást keltett.

Mint értesülünk Pálffy Aladár pártja a válasz­
tás ellen ielebbezéssel él.

Iparosok filléreatélye. A Polgári önképzö- 
és segélyzö egylet folyó hó ü-án, hétfőn, tartandó 
fillérestélyének műsora: Felolvasást tart Vagner Sebes­
tyén. Monolog, előadja: Bányai Annuska. Énekel: 
Sándor Juliska. Énekel: a ref. Kollégium Öeképző- 
kör énekkara. Dialóg, előadják: Szombatfalvi Ma­
riska és Herczeg Lajos. Rendezők : Mihály Annuska, 
Fülöp Mariska, Fátter Albert és Drotlef JáuoB.

Szabad lyczeum. Múlt vasárnap délután a 
Polgári kör nagytermében 118 hallgató jelenlétében 
a Hymnus eléneklése után Dr. Kassay Albert városi 
tiszti orvos tartott igen tanulságos előadást „Az 
ázsiai koleráról“. Ismertette vonzó és érdekes ma­
gyarázatokkal kisért előadásában a kolera keletke­
zésének hazáját és történetét, számadatokkal mutatta 
be hazánkban való pusztításait, a terjedésének mó­
dozatait és feltételeit, azután pedig a védekezés esz 
közeire mutatott rá. A minden részében sok tanul­
ságot magában foglaló előadás után Mete Albert 
szavalta ügyességgel Petőfinek „Rákóczi“ czimü köl­
teményét. Előadónak a hallgatóság köszönetét, sza­
vaiénak dicsélő elismerését Gycrkes Mihály bir. jegyző 
fejezte ki. Végül a Szózatot énekelte el a Bzép számú 
hallgatóság. Ma délután 2 órakor Szobotka Rezső 
műszaki tanácsos tart előadást.

A  g y e rm e k te le p  b iz o tts á g  f. bó 2-ikán 
llomolay Lajosué elnökletével, ülésezett. Az ülés 
egyetlen lárgya a telep felügyelőnői állásnak betöl­
tése volt. A bizottság titkos szavazás utján — 
egyenlő titkos szavazással Ferenczy Györgynét és 
Vitális Eleknét ajánlja a telep főorvosának kine­
vezésre.

Az Első Temetkezési Egylet februát 19 én 
délután 3 órakor, a polgári önképzőkör nagytermé­
ben tartja Vl-ik rendes közgyűlését. Napirend: 1. 
Elnöki jelentés. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése 
és a felmeotvéuy megadása. 3. Pénztári jelentés. 4. 
Tisztujitás. 5. Indítványok.

Czélpuskák a Székelyföldön. Tarcsafai- 
váról kapjuk a hirt, hogy Benczédi Ferencz tanító 
több csomagot kapott Budapestről, melyekben a bu 
dapesti székely ifjak „Péterfy Asztal" társasága meg- 
küldötte az iskola részére a czélpuskát, 500 töltényt 
(pgyelőre) és egy díszes fafarngásu czéltáblát, amelyre 
bizony nem lőnek a székelyek, mert kár azt az érté­
kes diszdarabot rongálni, mikor egy iv papír is meg­
teszi a szolgálatot helyette. A szép czéltóbla felirata: 
„Székely dicsőségért. A  Péterfy Asztal. 1910.“ Gratu­
lálunk Benczédi Ferencz derék székelytestvérünknek 
a Péterfy Asztaltól nyert kitüntetéséhez. Értesülésünk 
szerint Gyimesbükk (Csikmegye) községében is ogyi- 
dőben érkezett meg Éltes János igazgató tanítóhoz 
a Péterfy puska. Reméljük, hogy ez a szép eszme, 
mely a czéllövést szolgálja, nem fog pucscsal vég­
ződni.

Papbeköszöntő. A felsőrákosi unitárius egy­
házközségnek igen szép és fölemelő ünnepe volt a 
napokban. Ugyanis Kelemen Istvánt, aki 11 hónapig 
volt az egyházközség helyettes lelkésze, a püspök 
— a hívek egyhangú kérésére — rendes lelkészszé 
kinevezte és az ifjú uj lelkész most tartotta meg ünne­
pélyes beköszöntőjét az egyházközségbe. A templom 
zsúfolásig megtelt hallgatókkal A beiktató tisztetOswáí/i 
Gábor, felsőfehérkövi esperes látta el, sok hasznos 
és bölcs tanácsot adva, úgy a híveknek, mint az uj 
papnak, hogy közös munkájuk eredményes lehessen. 
Isteni tisztelet után mintegy 50 teritékü közebéd volt.

A  v á ro si m érn ö k i á llá s  b e tö lté se . Székely­
udvarhely városnál megüresedett városi mérnöki ál­
lásra, mely 2ti0 korona évi fizetés és 480 korona 
évi lakbér élvezetével van egybekötve Sebesi János 
alispán pályázatot hirdet. Azok a pályázók, akik 
gépészmérnöki oklevéllel bírnak és elektroteknikusok, 
előnyben részesülnek. A szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérések február hó 15-ig Udvarhelyvárme­
gye alispánjához nyújtandó be.

B ű n v ád i fe lje le n té s . Mint értesülünk, Sebesi 
János alispán a „Szudv" ez. lapnak a városi főjegyző­
választással kapcsolatosan leadott közleményben fog­
lalt sértő kifejezésekért, a lap felelős szerkesztője 
ellen bűnvádi feljelentést tett.

A z á ll. S z a k is k o la  i f jú s á g a  f. hó 2-ikán 
Önképzőköre javara, az intézet nagytermében minden 
részletében jól sikerült házi műsoros estélyt rende­
zett. Az intézet ifjúsága Petrányi Miklós tanár ren­
dezése mellett bizonyságot szolgáltatott arról, hogy 
nagy elfoglaltsága mellett is az önképzés terén szé­
pen halad és eredményt tud felmutatni. A műsort 
egy prológus vezette be, melyet Vágásy Imre 4. é. 
növendék ügyesen adott elő. Síéin Jenő 4. é. nőv. 
ezután monologot adott elő, ezt pediglen Az örölcség 
czimü vígjáték követett, melyben résztvettek: Stein, 
Balogh, Vágásy 4. évesek, Csáder, Kovács 3. éves és 
Csíki, Stuhlreiter 2. éves növendékek. Az estélyen 
felüifizettek: Sebesi, János alispán 9 lí. Hargita 
Nándor 8 K. Koncz Ármin, Mikes János gróf, Rősler 
és Gábor 5—5 K. Barcsai Károly, Bíró István tanár, 
Halbich Jakab 4—4 K. Dézsi Lajos, Germán Fe­
rencz, Pillicbné 3—3' K. Gábor Zsigmond 2 K. 60 
fill. Fazakas tanár, Kovács I. fényképész, Ma- 
ráth József, Petrányioé, Szerzetesek 2 —2 K. Csanki 
József, Csutó Imre, Dávid Gergely, Janeczek József, 
Dr. Kassay Albert, N. N., Spaller József, Szemlér 
Ferencz 1—1 K. A nemes szivü adakozóknak az 
ifjúsági önképzőkör hálás köszönetét ezúton fejezi ki.

Tanítók műsoros estélye. A Székelyudvar­
helyi állaim elemi iskolai tanítók az állami iskola 
szegény tanulóinak tankönyv és tanszer szükséglete 
bevásárlásainak fedezése javára e hó 1-én műsoros 
tánczestélyt rendeztek a Budapest-szálloda színház­
termében. Áliami iskoláuk tanítóinak nemes törek­
vése, hogy a beiratkozott tanulók közül egyetlen-egy 
növendéket sem hagytak már tanév elején könyv és 
Írószer nélkül, de mintegy 600 korona értékű ilyen 
tanszert vásároltak össze és osztottak szét növen­
dékeiknek a közönség részéről nemcsak megértésre 
talált, de igen meleg felkarolásban pártolásban ré ­
szesült. A terjedelmes műsort Bérezik egy felvo- 
násos vigjátéka „A bálkirálynö“ vezette be, melyben 
Pálffy Aladárné (Natália), Lánczky Lele (Jozcphin), 
úgyszintén Ssóss József, Szabó Bandi, Bálint József, 
Tolvaj Tibor, llerczcg Lajos és László Endre vettek 

I részt, A kis darabot kedves játékaikkal minden részleté­

ben érvényre emelték, 8 a közönség bőven ju tta to tt az 
elismerésből a szereplők valamennyiének, de külö­
nösen a hölgyeknek. Ezután Erödy Ernő „A tavasz“ 
czimü dalát énekelte el egy ez alkalomra szervezett 
vegyes énekkar, melyben résztvettek Ádám  Ida, Flórián 
Margit, Flórián Mariska, Géressy Ilonka, Lakatos 
Vilma, Macskássy Irén, Nagy Elvira, Nagy Irma, 
Nevelics Miczi, Pap Eszter, Sándor Juliska, Szabó Erzsi, 
Szabó Ilonka, Gyerkes Mihály, György Fezenc, Hor­
váth József, Kábdebó József, Lörinczi Béla, Sebes 
József, Szabó Antal, Székely Zoltán, Szomesán 
László, Wass Lajos. A dalkart Padi Sándor taní­
totta be és vezette, s igy az elért szép sikerben 
egyforma mértékben osztozik az énekkar minden 
tagjával. Rák  Károly zenetanár hegedű szólót já t­
szott. Pompás technikájával, virtuozitásával magával 
rnkadta a zenekedvelő közönséget, mely őszinte és 
nagy mértékben adózott elismerésével. Most a szín­
padra Váró Margit lépett. Két müdalt énekelt, s 
ami a dalműben előkelőén érzelmes és költői elem, 
azt már egyszerű megjelenésével, de zeneileg sza­
batos előadásával, meleg hangjával művészül érvényre 
emelte. Vége hossza nem volt a tapsnak, az őszinte 
lelkes elismerésnek. A zongora kíséretet Rák Károly 
látta el precizitással. Végül az alkalmi vegyes kar 
magyar dalokat adott elő Paál Sándor vezetése 
mellett, az előbbeni nagy tetszés mellett. A szépen 
sikerült műsort kedélyes, reggelig tartó tánezmu- 
latság követte. Az estély jövedelmének elszámolását 
következő számunkban adjuk.

Nyilvános elszámolás. A január 28-án tar­
tott Nőegyleti mulatság összes bevétele 579 korona; 
kiadás 327-73 kor; tiszta jövedelem 251 27 kor. 
Felülfizettek : Révffy Zoltán 14 kor., Dr. Vass Lajos 
10 kor., Gróf Mikes János és Sebesi János 7—7 
kor., Barcsay Károly 4 kor., Gönczi Lajos 3 kor., 
Balázs Károly, Szobotka Rezső, N. N. 2 —2 kor. 
Összesen 51 korona. Úgy a közreműködők, mint a 
jószivü adakozók fogadják az árvák és szegények 
nevében a Nóegylet elnökségének hálás köszönetét.

x A Franklin Kézi Lexikonának első 
kötete márczíus ho folyamán meg fog jelenni. Ezzel 
egy nálunk eddig egészen uj lexikon-tipus valósul 
meg, a mely kellő terjedelemben és mégis röviden 
és világosan megad minden felvilágosítást, a mire-a 
müveit embernek szüksége lehet. A Franklin Kézi 
Lexikonén kiváló tudósok és Írók egész sora dolgo­
z ik ; közlései pontosak, megbízhatók, anyaga a leg­
nagyobb gonddal van a gyakorlati élet szükségletei 
szerint megválogatva. Kiállítása a magyar nyomdai 
és könyvkötő iparnak díszére fog válni.

A felsösófalvi tüzkárosultak  
segélyezése.

Nyilvános elszámolás. Szabó Gábor főszol 
gabiró ur a következő elszámolás közlésére kért föl.

Jegyzőkönyv. Felvétetett Felsősófalván 1911. évi 
január hó 24-én a tüzkárosultak részére leendő se­
gély kiosztása tárgyában. 1. A bizottság megállapítja, 
hogy a múlt évi julius hó 29 én történt segélyezés 
alkalmával, amint az az Udvarhelyi Híradó 33—1910. 
számában közzétett nyilvános elszámolásban is kitű­
nik, a károsultakat össszesen 6269 korona 58 fillér 
segélyben részesítette. Az 1910. évi augusztus hó 
16-án megtartott segélyezés alkalmával pedig, a tüz- 
károsultakat a bizottság 11453 korona 11 fillér se ­
gélybon részesítette, amint az az Udvarhelyi Híradó 
39—1910. számában megjelent nyilváoos elszámolás­
ban is kitűnik. Összesen kiosztatott tehát eddig 
17722 korona 69 fillér.

2. Megállapítja továbbá a bizottság, hogy a mai 
napon következő pénzösszegek kerülnek kiosztás alá : 
a) Gróf Haller János főispán gyűjtése a legutóbbi se- 
gélykiosztástol számítva 441 korona 33 fillér, mely 
összegből azonban 58 korona 85 fillér a főispán ur 
ad. 655—1910. számú rendelete alapján a sátoralap­
hoz csatolandó, marad tehát kiosztásra ezen összeg­
ből 382 korona 48 fillér. — b) A vármegye alispán­
jának 2802—1910. szám alatt kiadott utalványreu- 
deletével kiutalt 1651 korona 91 fill. — c) A vár­
megye alispánjának 72—1911. számú utalványreude- 
letével Szabó Gábor főszolgabíró kezeihez kiutalt 
520 korona 34 fillér. — d) Főszolgabíró gyűjtése 92 
korona 54 fillér. — e) A telekvásárlási alapba be­
folyt és Szász Dénes körjegyző által mai napon a 
segélyezőbizottság kezéhez átadott 4416 korona 50 
fillér. — f) Veress Mózes tanító által Szász Dénes 
közéhez leszámolt 298 korona 20 fill. — g) A segé­
lyező bizottsághoz érkezett és postautalvány szelvé­
nyekkel igazolt összesen 34 korona 26 fillér kőnyör- 
adomáuy, tehát összesen a —g. pontig 7396 korona 
23 fillér.

Megállapítja a bizottság, hogy most már kiosz­
tásra több készpénz rendelkezésre nem áll, csak a 
telekvásárlásból bejövendő további jövedelmek és 
esetleg még beérkezendő könyöradományok. A b i­
zottság határozatából az összeg kővetkezőképpen osz­
tatott k i :



6. szám. Udvarhelyi Híradó (5) 1911. február 5.

I. 100 koronát kaptak: 1. Szőke Károly, 2. Tóth 
Mihály, 3. Tóth József, 4. Nagy Márton, 5. Fábiáo 
Albert, összesen 500 korona.

II. 69 koronát kaptak: 1. Szőke Forencz, 2. Lu­
kács Dénes B., 3. Lukács Ferenczné, 4. Lukács György,
5 Eugi Albert, 6. Györfi Tivadar, 7. Lukács Sámuel, 
8. Engi Márton, 9. Vágási Jánás, 10. Sófalvi Albert,
11. Vágási Uyés ut., 12. Szász IstváD, összesen 
828 korona.

III. 68 korona 23 fillért kapott Parajdi György.
IV. 50 koronát kaptak: I. Fábián llyés, 2. Lu­

kács Mihály, 3. Fábián Károly, 4. Fábián Márton, 5. 
Szökő Iguácz, 0. Engi Dénes, 7. Fábián P. Dénesné, 
8. Lukács Elek, 9. Szőke Sándorné, 10. Engi János. 
11. Osonta Balázs, 12. Kovács József, 13. Sófalvi La­
josod, 14. Lukács Gergely ut., 15. Vágási Lajos, 16. 
Tóth Lukács. 17. Ágoston Zsigmond, 18. Fábián Jó­
zsef p , 19 Deák Lajos, 20. Fábián Márton Zs., 21. 
Veress Márton, 22 Sófalvi Dénes ifj., 23. Vágási Sá­
muel, 24. Szőke Félix. 25. Sófalvi Dénes id , 26. 
Ágoston Márton, 27. Mátyus Mózes, 28. Vágási'llyés 
ifj., 29. Veress Lajos, 30. Farkas János, 31. Szőke 
János, 32. Lukács Ferencz, 33. Szőke Dániel id., 34. 
Kovács János, 35. Oláh Zsigmond, 36. Oláh Márton, 
37. Oláh Uyés, 38. Tóth Sámuel, 39. Tót Mózes, 40, 
Oláh Albert, összesen 2000 korona.

V. 40 koronát kaptak: 1. Kovács Zsigmond, 2. 
Fábián Ambrus, 3 Engi Béni, 4. Engi Jánosné, 5. 
Nyágrus Mihály, 6. Györfi Dénes és Mihályné, 7. 
Lukács Károly, 8. Szőke Dénes, 9. Osonta András, 
10. Deák János, 11. Kovács Bertalan, 12 Sófalvi 
József, 13. Osonta József, 14. Sófalvi Domokos, 15. 
Józs.a Sándor, 16. Sófalvi András, 17. Lukács llyés, 
18. Tóth János ifj., 19. Lukács Dénes pepi, 20. Lu­
kács Albert, 21. Tóth János id., 22. Kovács Dániel, 
23. Szász Dániel, 24. Fábián Sándor M,, 25. Lukács 
Márton, 26. Kovács Dénes, 27. Lukács Farkas, 28. 
Parajdi Ferencz, 29. Maksai Mártoö, 30. Csehi Sá­
muel, 31. Kovács Domokos, 32 Lukács Mihály, 33, 
Kádár József szekeres, 34 Tóth Balázs, 35. Tóth 
Domokosné, 36. Tóth Sándor ut., 37. Deák István és 
János, 38. Tóth Mózes, 39. Jakab Dénes, 40. Tóth 
Gábor, 41. Oláh Tamás, 42. Maksai József id., 43. 
Veres Mózes laczi, 44. Jánosi Gergely, 45. Kovács 
Miklós, 46. Szőke Dániel, 47. Szőke Izsákné, 48. 
Szőke Béni, 49. Szőke Lajos. 50. Lukács Dániel, 51. 
Vágási Márton, 52. Oláh János, 53. Lukács Ábel, 
54. Parajdi Sándorné. 55. Szőke Gergely. 56. Szőke 
Lukács. 57. Szász Gergely, 58. Sebe György, 59. 
Szász László, 60. Oláh Dénes, 61. Szász Mihály, 62. 
Kovács llyés, 63. Nyágrus András ifj, 64. Nyágrüs 
József, 65. Kovács János fűzfa, 66. Parajdi Dénes, 
Mózesé, 67. Fülöp Zsigmond, 68. Maksai’János és 
Eszter, 69. Parajdi. Lajosné gy., 70.., Fülöp János 
Ábel,' összesen 2800 korona.

VI. 25 koronát kaptak: 1. Szőke Sándor, 2. 0  áh 
Márton, 3. Lukács József, 4. Boldizsár József, 5. Vá­
gási Gergely, 6. Hajdó Dénes, 7. Hajdó Sándor, 8. 
Parajdi Mózesné, 9. Böjtbe Béla, 10. Iletser Kálmán, 
11: Józsa Sándor, 12. Nyágrus Ferencz, 13. Veress 
Mihály, 1 4 . Lukács János, Károlyé, 15. Kádár Sán­
dor, 10. Veres Ferencz, 17. Vágási János ifj.. 18.' 
Szőke József, 19. Lukács Gáspár, 20 Szővérdi Már­
ton, 21. Maksai Ferencz, 22. Maksai Sándorné. 23. 
Kádár József, Jánosé, 24. Tóth Károly, 25. Engi Jó­
zsef, 26. Deák Sándor, 27. Maksai József jfj., 28. 
Lukács Lázár, 29. Mátyus Sámuelné, 30. Sófalvi 
Sándor ut.. összesen 750 korona.

VII. 15 • koronát kaptak: 1. Fábián Sándor alsó, 
2. Kovács János, 3. Szőke Domokos, 4. Miklós György, 
5, Fülöp József, 6. Deák Ferencz, 7. Deák llyés, 8. 
Szász Péter, 9. Székely János és Juli, 10. Kozma 
Dénes’, 11. Vágási Lajos ifj., 12. Vágási Dénes, 13. 
Nyágrus Lukácsné, 14. Szász György, 15. Kis F. Mi­
hály, 16. Oláh Dénesné és Domokos, összesen 
240 korona.

VIII. Iá koronát kaptak: 1. Orbán Mihály ifj., 
2. Fülöp Sándorné, 3. Kis Dénesné, 4. Jánosi Pé 
térné, 5. Maksai Zsigmond, 6. Fábián Mózes pilik,
7. Farkas Vilmos, 8. Sebe I s tv á n /9. Oláh Mihály, 
10. Oláh llyés, 11. Vágási Eszter, 12. Engi László, 
13. Lukács Dénes, 14. Szőke Zsigmond, 15. Szőke 
Istvánná, 16. Fülöp Bertalan, összesen 210 korona.

A bizottság megállapítja, hogy azon 10 korona, 
amely az augusztus 16-iki kiosztás alkalmával, mint 
fölösleg lett feltüntetve és ennélfogva Szász Dénes- 
nek a sátoralaphoz leendő csatolás végett átadatott, 
nem fölösleg, mert utólagosan kitűnt, hogy Lukács 
Ferencz dani a neki megszavazott 50 korona helyett 
csak 40 koronát vett át s igy most a 10 korona 
Szász Dénestől átvétetett és Lukács Ferencz daninak 
pótlólag kifizettetett.

A kiosztás megtörténvén, a bizottság kimondja, 
/hogy addig pénzkiosztás nem fog történui, mig a 
telekvásárlásból az összes jövedelmek be nem gyűl­
nek. Ezzel a jegyzőkönyv lezáratott és aláíratott.

N y lltté r .
Csald mozis. Egy pár bulevárd ujságocská- 

ban s egy ezt majmoló hasonlóan gyenge szel­
lemű vidéki lapocskában „Csaló mozis1* czim alatt 
megjelent közleményre kijelentem, hogy a törvény­
széknél foganatban levő bűnügyem nem a „Mozi fel­
szerelés11 miatt támadt, a kár, melyért ellenem fel­
jelentést tettek: 1200 korona a az ítélet még nem iá 
jogerős. Orosz Sándor.

KÖZGAZDASÁG.
Gazdasági szakelőadások.

Az Udvarholyvármegyei Gazdaség’-Egyesülettől 
a következő hirdetményt vettük :

A földmivelésügyi minisztérium megbízásából és 
támogatásával a vármegye alantirt községeiben a 
mezőgazdaság, állattenyésztés, közegészség, közigaz­
gatás köréből előadásokat rendezünk a következő 
sorrenddel :

Február 12 én Bögöz. Dr. Paál Árpád : Mun 
kásjóléti intézményekről. Dr. Demeter Károly: A 
járványos betegségekről. — Oroszhegy: 8zabó Gá­
bor : Mezörendöri kihágások. Dénes Samu : Az állat- 
egészségügy köréből. — Szeotegyházasfalu : Lendvay 
Béla: Mezőgazdasági ügyek köréből. Zonda József: 
A fertőző állatbetegségekről

Február 19. Zetelaka: Prunyi Albert: A fa 
életfeltételei, hibái, a tartósságát fokozó módokról. 
Székelyhidy Viktor: Az állattenyésztés köréből. — 
Bűzöd: Németh Albert: Az adó és illetékről. Vi­
tányi Miklós: Állategészségügyi kérdésekről. — Ma- 
gyarhermány : Szabady Tivadar: A mezörendöri ki­
hágásokról. Perényi Jenő: Állategészségügyi kérdé­
sekről.

Február 26. Énlaka: Dr. Sebesi János: Köz­
igazgatási ügyek. Dénes Samu: Állategészségügy 
köréből. — Etéd: Hlatky Miklós: A talaj termő 
erejének fentartása és fokozásáról. Dr. Jankovics 
P á l: A közegészségről. — Magyarzsákod: Ugrón 
Zoltán: Az állattenyésztés köréből. Dr. Lengyel Ár­
pád: Közegészségügyi kérdésekről, — Vargyas: Szé­
kelyhidy Viktor: A mezőgazdaság köréből. Pásztói 
Ernő: Az erdészet köréből.

Márczius 5. Siklód: Dr. Pálffy Jenő: A mező­
rendőri kihágásokról. Dénes Samu: Állategészség­
ügyi kérdésekről. — Nagysolymos: Dr. Sebesi Já­
nos: Közigazgatási kérdésekről. Székelyhidy Viktor: 
Az állattenyésztés köréből. — Homoródalmás: Dr. 
Szabady Lajos: Járványos betegségekről. Lendvay 
Béla : Állattenyésztési kérdésekről. — Parajd: Hlatky 
Miklós: A takarmánynövények természetéről. Pál 
János: Az erdő használata és védelméről.

Márczius 12. Hszentmárton: Székelyhidy Vik­
tor : A helyes állattenyésztésről. Hlatky Miklós: 
Mezőgazdasági kérdésekről. — Lövéte: l)r. Szabady 
Lajos: A gyermek halandóságáról. Perényi Jenő: 
Állategészségügyek. — Székelydálya: Németh Al­
bert: Az adó és illetékről. Lendvay Béla: Az ok­
szerű talajmivelésrőL

Márczius 19. Rava: Dr. Pálffy Jenő: Kihágá- 
sos ügyekről. A mezörendöri törv. a legeltetési jog 
körüli intézkedéseiről. Vitányi Miklós : A ragályos 
állatbetegségekről, (védekezés). — Városfalva: 
Hlatky Miklós, Zonda József: Állategészségügyi tör­
vények és rendeletek ismertetése. — Farkaslaka: 
Ráczkövy Samu: A kolera és más fertőzd betegsé­
gekről. Lendvay Béla: Állattenyésztési kérdések.

Előadások a községi elöljáróságok által kijelölt 
helyiségben a vasárnapi istentiszteletek végeztével, 
lehetőleg d. e. 10 órakor kezdődnek.

Kérjük a lelkész, jegyző, tanító urakat, gazda­
körök elnökeit, hogy a közönséget az előadások 
látogatására buzdítani, az egyes előadásokon meg­
jelentek számát az előadás végeztével az előadó 
urakkal tudatni szíveskedjenek, kogy azok jelenté­
seikben erről pontos adatokat közölhessenek.
Gróf Haller János, főispán, elnök. Hlatky Miklós titkár.

Az erdők föntartása.
Midőn már kevés az erdő, akkor lölmerül éz 

utat tör magának az a meggyőződés, hogy többnek 
kellene lenni! De mikor a legnagyobb igazság — a 
természet — a földnek ősi berendezésében, a gondol­
kodni tudó emberiségnek mintaképpen mutatta be 
azt, hogy az ő háztartásában, — az ősfoglalkozást 
soha nem nélkülözhető emberiség boldogulásához, 
az erdők nagyobb tömegekben való föntartásának 
mily fontos szerepe van — akkor e mintaképről 
senki tudni sem akart. Temészeti csapásokban, szük­
ségletekben és ezekből folyó nyomóiban kell ismét 
a természet figyelmeztetésének megnyilatkoznia, hogy 
az emberiség észre vegye bűnét, tévedését, melyet 
az oktalan és csak a kapzsiság szülte, helyre alig 
pótolható, erdőpusztitásokkal a saját boldogulása és 
megélhetése ellen elkövetett.

Az osztrák császári királyi földmivelésügyi mi­
niszternek francziaországi szaktudósitója következő­
ket jelen ti:

„Azok a nagy árvizek, melyek rövid idővel ez­
előtt Francziaország uagy részét, de különösen magát 
a fővárost, oly óriás mértékben megkárosították, az 
ország széles köreinek figyelmét az erdők gondozása 
és felújítása felé terelték 1 A parlament, különféle 
társaság és szakkör foglalkozik ezzel a fontos kér­
déssel, mely minden valószinüjég szerint egy tör­
vényben fog megoldást találni. Az 1882. évi erdő­
törvény is különben annak köszöni létét, hogy ab­
ban az időben a Garonno-folyó irtózatos árvizeket

okozott. Mind a mellett, hogy azóta e törvény kere­
tében sok minden megtörtént és a nagyobb erdö- 
birtokosokat, társaságokat, magánosokat is eléggé 
moggyőzték a szóban forgó törvény szükségességé­
ről és mérhetetlen hasznosságáról, — mégis vajmi 
kevés eredmény éretett el az erdők föótartása s még 
inkább a kopár területek felerdősitése terén. A ki­
használt és vissza nem fásitott területek, valamint a 
kopár részek még mintegy hat millió boktárt tesz­
nek ki. Nagy bűneik vannak e tekintetben a közsé­
geknek és közösségeknek, melyek az ő legelőiket 
mértéken felül használják, nagyszámú marhaállo­
mánnyal tullcgoltetik, gondozatlanul hagyva, elko- 
párosítják. (Akár csak nálunk!) A megalkotandó uj 
törvényre vonatkozó javaslatok különösen két irány­
ban mozognak.11

Francziaországnak ez a mozgalma is igazolja 
azt á megállapodást, hogy ma már az egész konti­
nensen, sőt az egész földkerekségen bizonyosak ab­
ban, hogy az erdők hasznát nem egyedül az általuk 
nyújtott faanyag vagyoni értékében kell keresni, hanem 
legfőképpen az általuk nyújtott és nem nélkülözhető 
különféle természeti előnyben 1 Az erdők föntartásának 
állami és közérdekét a kulturális, mezőgazdasági, 
állattenyésztési, ipari, szocziúlis, munkás-, klimatikus, 
közegészségügyi stb. viszonyok állapítják meg.

És ha ez mind igy van és ha a természet maga 
kioktat bennünket az ő igazságaira, sőt csapásokkal 
figyelmeztet azokra, akkor igazán csodálkozni lehet 
azon, hogy nálunk még mindig nem vert elég mély 
gyökeret, meglévő erdőtörvényünk ellenére, az erdők 
megtarlása iránti gondoskodás. A törvény 17. sza­
kasza alá tartozó, mintegy 8.5 millió katasztrális 
hold erdőbirtokoknál ugyan csere, irtás, eladás stb. 
esetén a rekompenzáczió elve van kimondva, de a 
4.5 millió hold magáoerdők, a feltétlen és feltételes 
talaj lapidáris elvének elfogadásával, mondhatni a 
szabad prédának vannak átengedve 1

De sőt, az a rekompenzáczió sem szolgálja az 
erdők föutartásának szigorú elvét. Mert az által, hogy 
— mondjuk a magyar királyi kincstár, parczellázás 
vagy bármely más czélra átengedett erdeje helyébe, 
bárkitől és bárhol, hasonló nagyságú erdőt vásárol 
és vesz üzem alá, ezzel csak az vau elérve, hogy a 
magyar királyi kincstárnak az erdőállománya nem 
fogyott; valójában azonban az ország erdőterülete 
kisebbedett 1 Az erdők föntartása elvén alapuló re­
kompenzáczió tehát csak azon esetben szolgálná a 
czélt, ha a kibocsátott erdők helyébe, megfelelő nagy­
ságban, kopár, vagy egyéb fátlan területek felerdő- 
sittetoének 1

Azonkívül is a nagyobb méretű rendkívüli ki­
használásoknak még nincsen meg a megfelelő gátja 
és bár pipiron minden lehető feltétel biztosítja az 
újra erdősítéseket, ezek a természetben alig mutat­
nak eredményt! A befásitatlan területek tehát nálunk 
is csak szaporodnak.

És ha még azt a sajnálatos körülményt is meg­
állapítjuk, hogy immár szokásba jött az erdőket 
kortes czélokra is fölhasználni, csak idő kérdése lesz 
az, hogy mikor kerülünk Francziaország példájára! 
Igazán szépen fog festeni a magyar nép az árvizek­
ből kiemelkedő kopárok tetején, kezében az általános 
titkossal 1

Immár nagyon is közel van az órája annak, 
hogy az ország erdőállománya kontiogentáltassék s 
az erdőtörvénynek a 17. szakaszra megállapított sza­
kaszai, az összes erdőkre egyformán kiterjesztessék ; 
mert máskülönben nemsokára eljön az idő, midőn az 
óriási költséggel föntartott védgátak már nem fogják 
tudui a köz- és magán vagyont megvédeni és a kul­
túrmérnökök munkája is majd csak eredménytelen­
ségeket fog produkálni I

Az erdők föntartása, — mint arról az osztrák 
párizsi szaktudóaitó jelentése is beszámol, — csak 
hányadában magán, nagyobb egészében nagyon is 
fontos állami és közédek. - s  —r.

Kiadja: Becsek D F ia könyvnyomdája.
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Jdcgett nyelvet iránt érdeHtödöK
Mérsékelt díjazás mellett, esetleg 

M y jfv in iv U t. étkezés ellenében: franczia leczke 
órakat adna külföldön já r t magyarul, németül, 
lengyelül és francziául tudó úriember. Esetleg 
kettős könyvitelt és mérleg készítést is tanít Bőveb­
bet : B n r t s  B é la  úr üzletében Székelyndvarhelytt.
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ZÉKELYGAZDÁk I
ZO VETKEZETE
Székelyudvarhelyi fiókja.

óhajtjuk kozni, hogy üzlethelyiségünket 
f. évi április  24-étóI
-------  Balázsy Ignáce ur h ázába-------

Kossüth-ntcza 16. szám alá helyezzük át,
mely időig jelenlegi helyiségünkben veszünk és el­
adunk úgy nagyban, mint kicsinyben mindenféle ter­
ményeket, nevezetesen árpát, zabol, tengerit, ro­
zsot, tisztabuzát stb. legelőnyösebb napi árban
Gazdaközönség részére rro*7^ 006rri írónőből u- m.:
ajánlunk minden rendű benzin
motorokat, cséplőgépet kényelmes, több évi részlet- 
fizetésre is, úgyszintén kisebb Hühne-féle gépeket, 
tengeri és egyéb vetögópek, amerikai szártépŐk, répa­
vágók, szecskavágók, ekék, kézi darálók, cultivatorok 
stb eredeti gyári árakon Raktáron tartunk továbbá 
s u p e r l 'o s f J U  (műtrágya) bármily mennyiségben, 
legjutányosabb áron. — Árusítunk továbbá minden 
vidékről tisztán kezelt I *  m  m  m  I #  9  |  
asztali és pecsenye M  □  "  □  K  a  I  
bordókban és palaczkokban, úgyszintén tejszövetke-

kint beérkező f r i s s  t e a  v a j a t  °
MidŐD a n. é. közönség részéről eddig ír  tapasz­

talt jóindulatot a jövőben is kérjük — ajánljuk ma­
gunkat teljes tisztelettel

Gazdái; Szövetkezete h
Székelyudvarhely.

Szám: 95— 1911.

ÁrVerísi hirdetmény.
Alólirott község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy Homoródszentmárton község tulajdonát ké­
pező 4 szobáss megfelelő melléképülettel s korlátlan 
italméréssel bíró házu 1911. évi március 1 -tői 
6 azaz hat évre nyilvános árverésen bérbe adatik.

Kikiáltási á r: évi bér 950 korona.
Az árverés határnapja 1914. február 16. 

d. «. 9 óra, homoródszentmárton Községházánál.
Árverezni szándékozok a kikiáltási ár 10 

°/0-át az árverés megkezdése előtt letenni ta r­
toznak. Árverési feltételek a Homorődszentinár- 
toni körjegyzői irodába megtekinthetők.

írásbeli zárt ajánlatok, ha a bánatpénz 
mellékelve van s azon kijelentés, hogy a feltéte­
leket ismeri s annak magát aláveti elismerve 
van —  elfogadtatik.

Homoródszentmárton 1911. Január 31.

Gáspár Albert Kádár jViözes
jegyző. kbiró

M i n  COGPCa
tápláló ereje folytán elsőrendű 

=  gyógycognac. =
erősítő'

A Lecithin Cognac testileg visz- 
szamaradt egyéneknél, úgy gyer­

mekeknél mint felnőtteknél, de kivált lába­
dozókban levő gyengélkedőknél csodálatos 
hatással bír, mert a hanyatló erő rövid hasz­
nálat után tökéletesen helyre áll, 
miért az orvosok nagyon ajánlják

Kizárólagos egyedüli elárusító hely:
f iíc tt í f  íe Dán kávé, fűszer, csemege 
Kfl)JIIII VJ f  dJJ és cognac üzletében

Székelyudv a-xlxely t-

Kiadd laKás. A Bethlen-utcza 63 
sz. ház emeleti ré 
szén 3 szoba, konyha 

és mellékhelyiségekkel’ápril. 24-tél kiadó értekezni 
— — DÉZSI ANTAL tulajdonos. =

a 85 házszám alatti 
830.82 □  öl, tiszta 

telekkönyvi tehermentes terület, a rajta levő Jó fo r­
galmú vendéglöhelyiséggel eladó. STEMMER DÉNES.

Kossut utczában

A székelyudvarhelyi Zálogkölcsön intézet és betéti pénztár
1911.-év február hó 19-én d. e. II órakor 
Székelyudvarhelytt, hivatalos helyiségében

=  K Ö Z G Y Ű L É S T  ===
tart, melyre az érdekeltek tisztelettel m eghivatnak.

T á r g y s o r o z a t :
1. Áz igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és a zárszámadás bemutatása.
2. á  felügyelőbizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása.
4. Egy helyettes igazgató rendszeresítése.
5. Esetleg egy igazgatósági tag választása.
6. Az a.apszabály 63, 67, 70, 75, 82, 83, 84 és 85. §-iuak módosítása.
7. Pénztáritok és könyvelő fizetésének felemelése.
8. .Indítványok.

A közgyűlésen csak az bir szavazati joggal, ki az alapszabályok 60 §-a értelm én részvé­
nyeit a még le nem já rt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző nap d. u. 5 órájáig az in té ­
zet pénztárához leteszi. A z  i g a z g a t ó s á i g .

I

Védjegy:, ,Horgonyt4

A Linimení. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

p ó tlek a
ogy régjónak bizonyult lníziszer, mely már 
sok óv óta legjobb bedörzsölósnok bizonyult 
köszvénynel. osúznal és meghűléseknél.

Figyelm eztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony** vcdjegygyel es a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegekben K —.80, K 1.40 és 
K 2 .— és úgyszólván minden gyógyszer- 
tárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.
D[ Richter gyógyszertára az „Arany orosziáihoz",

P rágában , Elisabethstrasse 5 neu.

m m

T H D  C A M P B E L L
=  legelsöbb rangú angol motorgyár világhírű =  

n y e r s o l a j -  M © t © r j a Í  é S

SíivVrt*. L ó k  o in ob i 1 ja i
a  legtartósabbak, legjobb és legegyszerűbb szerkezetűek.

Legolcsóbb
Legbiztosabb
Zavartalan

Olcsó árak. Kedvező " f iz e té s ife lté te le k . Jótállás ', minden 
tekintetben. -  Telefon |64—64.

------------------- Vezérképviselet: ____________

Korányi Viktor REKSS'Jfi

A Lédeczi Schenk Adolf czementgyára ajánlja legjobb minőségű és legmagasabb szilárdságú

P o r t la n d  czementjét.
Fapp E n d reGyári lerakat Székelyud­

varhely és vidéke részére
vaskereskedőnél
Székelyudvarhely

-a ?
) E k é k , b o ro n á k , r é p a v á g ó k , ve tő- 
+<£ g ép ek , s ze c sk a v á g ó k , ló k a p á k  és 3  

m in d e n fé le  g a z d a s á g i  e s zkö zö k

A magyar királyi MVIASSEY-HARRIS C° R. T.
a l lamvasutak  gé pgyára  (É8zakamerika)

vezérügynöks. képviselete teljes jogú megbízással, j Legnagyobb fü g g e tlen  és kartellon kívül 
—  A legjobb cséplőgépek. =  I álló a ra tó  és fű k a szá ló  g ép g y ár.

M alomberendezések. Mindennemű m otorok, j  Szénagyüjtök, szénaforgaték 6 villával,
! KfiJ istálló trágyaszáritó gépek, tárcsás E0M  

—  [ boronák, rugós boronák, lékapák stb.
j A világ- legjobb gyártm ányai.

U if lf ttK líf t  I ®za*) iiRECORD ll.“ kombinált sor- \ Pontos kiszolgálás — V rsenyárak. — Szolid kivitel. 
. vetőgóp. Sorba vet. Sorba trágyáz. = Legmesszebbmenő jótállás.

Számtalan elismerő levél a világ minden részéből.
...................  Bizományos és kerületi képviselet: ...................

I Ó 7 C p f  R r n c c n  Iroda: Hosszu-utcza 201. — Teiefonszám 382. interurban 
JU A SG Ij D l d o o U . Bizományi raktárak: Hosszú utcza 201. és Vasut-utcza 25.

Gépjavító m űhely. — V evőim nél előfordu ló  javitlisoU  <lij m entenek.
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Lányi

A sepsiszentgyörgyi mii ma lmok liszt és terinény- 
bizományosa

l e i  m éiivviteilrlite iiagyUim ós k ic s in y b e n .

A „Company Fór. The Traffic Of Eogliah Engine Specialm a" 
képviselet g ő z  t e l i e i ' l í o c w i l i b a z i -

w r  M indennem ű autom obilok .

K itűnő mlnAfiégü és egntagaaabb szil&rds&gn PO ltTLAJSTI»CÉM EBÍTET a já n l o lc só  á r o n  a

P O R T U N D  G EM EN TG Y Á R  B R A S S Ó
___Ttt^iie£ybenLjca.píia.tó ZROSXjZEii-b̂  és C2k-Á_IBOIÊL czégnóL


